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Egzamin maturalny — chemia

Opis arkusza egzaminu maturalnego

W roku szkolnym 2022/2023 egzamin maturalny z chemii zostat przeprowadzany na
podstawie wymaganh egzaminacyjnych okreslonych w rozporzgdzeniu Ministra Edukac;ji
i Nauki z dnia 10 czerwca 2022 r.}

Arkusz egzaminacyjny z chemii zawierat 34 zadania otwarte i zamkniete, spo$rod ktérych
osiem zadan sktadato sie z dwdch czesci, a cztery — z trzech czesci. Lacznie w arkuszu
znalazly sie 43 polecenia réznego typu, ktore sprawdzaty wiadomosci oraz umiejetnosci

w trzech obszarach wymagan: pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacji

(5 polecen, za rozwigzanie ktdrych mozna byto otrzymac tgcznie 5 punktéw), rozumowanie

i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemoéw (15 polecen, za rozwigzanie
ktérych mozna byto otrzymac tgcznie 20 punktéw) oraz opanowanie czynnosci praktycznych
(3 polecenia, za rozwigzanie ktérych mozna byto otrzymac tgcznie 5 punktéw). W arkuszu
egzaminacyjnym znalazty sie takze zadania, ktore jednoczesnie sprawdzaty wiadomosci

i umiejetnosci w dwdch obszarach wymagan ogdlnych: wykorzystanie, przetwarzanie i tworzenie
informacji oraz rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemdw

(14 polecen, za rozwigzanie ktérych mozna byto otrzymac facznie 22 punkty), a takze
rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow oraz opanowanie
czynnosci praktycznych (6 polecen, za rozwigzanie ktérych mozna byto otrzymac 8 punktow).

Podczas rozwigzywania zadanh zdajgcy mogli korzysta¢ z Wybranych wzordw i statych
fizykochemicznych na egzamin maturalny z biologii, chemii i fizyki, linijki oraz kalkulatora
naukowego. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajgcy mégt otrzymac 60 punktow.

Dane dotyczace populacji zdajacych

SUTEPER  ZDAJACY ROZWIAZUJACY ZADANIA W ARKUSZU STANDARDOWYM*

Liczba zdajagcych (Formuta 2023) 458
ze szkot na wsi 0
ze szkoét w miastach do 20 tys. mieszkancow 72
ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 81
ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 305
Zdajacy rozwiazuacy ze szkot publicznych 429
zadania w arkuszu ze szkét niepublicznych 29
standardowym kobiety 354
mezczyzni 104
bez dysleksji rozwojowej 421
z dysleksjg rozwojowg 37
o ktérych mowa w art. 2 ust. 1 ustawy? (obywatele Ukrainy) 1

* Dane w tabeli dotyczg tegorocznych absolwentow.

1 Rozporzadzenie Ministra Edukacji i Nauki z dnia 10 czerwca 2022 r. w sprawie wymagan egzaminacyjnych dla
egzaminu maturalnego przeprowadzanego w roku szkolnym 2022/2023 i 2023/2024 (Dz.U. poz. 1246).

2 Ustawa z dnia 12 marca 2022 r. o pomocy obywatelom Ukrainy w zwigzku z konfliktem zbrojnym na terytorium
tego panstwa (Dz.U. z 2023r. poz. 103, z p6zn. zm.).
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Z egzaminu —w Formule 2023 i Formule 2015 — zwolniono 1 osobe - laureata Olimpiady
Chemicznej.

aVN:1=SW W ZDAJACY ROZWIAZUJACY ZADANIA W ARKUSZACH DOSTOSOWANYCH

Zdajacy rozwigzujacy z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 4
zadania w arkuszach stabowidzacy 0
dostosowanych — -
niewidomi 0
stabostyszgcy 0
niestyszacy 1
z niepetnosprawnoscig ruchowag spowodowang moézgowym 0
porazeniem dzieciecym
z zaburzeniem widzenia barw 0
Ogoétem 5
Przebieg egzaminu
INFORMACJE DOTYCZACE PRZEBIEGU EGZAMINU
Termin egzaminu 15 maja 2023
Czas trwania egzaminu dla arkusza standardowego 180 minut
Liczba szkot 39
Liczba zespotéw egzaminatorow 2
Liczba egzaminatoréw 26
Liczba obserwatorow? (§ 8 ust. 1) 0
Liczba w przypadku:
uniewaznien*
art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan 0
pkt 1 przez zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego 0
art. 44zzv | zakibécenia przez zdajgcego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenie naruszenia przepiséw dotyczgcych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu maturalnego
art. 44zzy | niemoznos$¢ ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty
o 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wglgdow* (art. 44zzz) 57

3 Rozporzgdzenie Ministra Edukaciji i Nauki z dnia 1 sierpnia 2022 r. w sprawie egzaminu maturalnego (Dz.U.
poz. 1644, z p6zn. zm.) — podano fgcznie dla Formuty 2023 i Formuty 2015.
4 Ustawa z dnia 7 wrzes$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (Dz.U. z 2022 r. poz. 2230).
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Egzamin maturalny — chemia

Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

ROZKLAD WYNIKOW ZDAJACYCH
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Wynik procentowy
WYNIKI ZDAJACYCH — PARAMETRY STATYSTYCZNE*
. o . . p . hyleni
Zdaiac Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia s(t);ncdz:/rgovfe
jacy zdajacych | (%) (%) (%) (%) (%) o
Ogofem 458 2 100 40 27 45 28
Formuta 2023

* Dane dotyczg tegorocznych absolwentow. Parametry statystyczne sg podane dla grup liczacych 30 lub wiecej zdajacych.
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Poziom wykonania zadan

QPSS  POZIOM WYKONANIA ZADAN
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Wymagania egzaminacyjne 2023

Wymagania szczegétowe Poziom
Nr . , wykonania
zad. Wymagania ogélne Jesli wymaganie dotyczy tresci szkoty podstawowey, zadania
dopisano (SP). (%)
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie I. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna.
i tworzenie informacji. Zdajacy: | Zdajacy:
1) [...] przetwarza informacje 1) stosuje pojecia: nuklid, izotop [...].
z réznorodnych zrédet [...]. Il. Budowa atomu. Zdajacy:
Il. Rozumowanie 4) okresla przynalezno$¢ pierwiastkow do blokéow
1.1. | izastosowanie nabytej wiedzy konfiguracyjnych: s, p i d uktadu okresowego [...]. 70
do rozwigzywania probleméw.
Zdajacy:
5) wykorzystuje wiedze
i dostepne informacje do
rozwigzywania problemow
chemicznych [...].
Il. Rozumowanie Il. Budowa atomu. Zdajgcy:
i zastosowanie nabytej wiedzy 1) [...] stosuje pojecia: powtoka, podpowtoka [...];
do rozwigzywania probleméw. 2) stosuje zasady rozmieszczania elektronéw na
Zdajacy: orbitalach (zakaz Pauliego i regute Hunda) w atomach
1.2. | 5)wykorzystuje wiedze pierwiastkdw wieloelektronowych; 63
i dostepne informacje do 3) pisze konfiguracje elektronowe atomoéw pierwiastkéw
rozwigzywania problemow do Z=38 [...], uwzgledniajac przynaleznos¢ elektronow
chemicznych [...]. do podpowtok (zapisy konfiguracji: [...] schematy
klatkowe).
Il. Rozumowanie Il. Budowa atomu. Zdajgcy:
i zastosowanie nabytej wiedzy 1) interpretuje wartosci liczb kwantowych; opisuje stan
do rozwigzywania probleméw. elektronu w atomie za pomocg liczb kwantowych;
Zdajacy: stosuje pojecia: powtoka, podpowtoka [...].
13 5) wykorzygtUJe W|eqze 60
i dostepne informacje do
rozwigzywania problemoéow
chemicznych [...];
6) stosuje poprawng
terminologie.
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie I. Atomy, czgsteczki i stechiometria chemiczna.
i tworzenie informacji. Zdajacy: Zdajacy:
1) [...] przetwarza informacje 3) pisze rownania naturalnych przemian
z roznorodnych zrédet [...]. promieniotworczych (a, B ) oraz sztucznych reakgji
Il. Rozumowanie jadrowyeh.
2 i zastosowanie nabytej wiedzy 85
do rozwigzywania problemdéw.
Zdajacy:
5) wykorzystuje wiedze
i dostepne informacje do
rozwigzywania probleméw
chemicznych [...].
v oJIKCE
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Egzamin maturalny — chemia

Il. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej wiedzy
do rozwigzywania probleméw.
Zdajacy:

Ill. Wigzania chemiczne. Oddziatywania
miedzyczgsteczkowe. Zdajgcy:

7) porownuje wiasciwosci fizyczne substanciji
tworzgcych krysztaty [...] kowalencyjne, molekularne

.- e 78
1) opisuje wiasciwosci [...];
substanciji i wyjasnia przebieg 8) wyjasnia pojecie alotropii pierwiastkéw; na podstawie
proceséw chemicznych. znajomosci budowy diamentu, grafitu i fulerenow

ttumaczy ich wtasciwosci [...].
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie Ill. Wigzania chemiczne. Oddziatywania
i tworzenie informacji. Zdajacy: miedzyczgsteczkowe. Zdajgcy:
1) [...] przetwarza informacje 2) pisze wzory elektronowe typowych czasteczek
z réznorodnych zrédet [...]. zwigzkow kowalencyjnych [...];
IL. Rozumowanie 4) rozpo.znaje typ hybrydyzacji (sp [...]) orbitali
. . o walencyjnych atomu centralnego w czgsteczkach
i zastosowanie nabytej wiedzy iazkéw nieorganicznych [...J
do rozwigzywania probleméw. zwiaz cfw g . y o 67
Zdajacy: 5) f)kre’sla t)./p W|az§n|a (o i) w czgsteczkach
5) wykorzystuje wiedze [...] do zwigzkdow nieorganicznych [...].
rozwigzywania probleméw
chemicznych [...];
6) stosuje poprawng
terminologie.
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie XIl. Wstep do chemii organicznej. Zdajacy:
i tworzenie informacji. Zdajacy: 2) na podstawie [...] opisu budowy lub wtasciwosci
1) [...] przetwarza informacje fizykochemicznych klasyfikuje dany zwigzek chemiczny
z réznorodnych zrédet [...]. do: [...] zwigzkow jednofunkceyjnych ([...] kwaséw
. karboksylowych [...], amidow) [...].

Il. Rozumowanie
i zastosowanie nabytej wiedzy XIV. Kwasy karboksylowe. Zdajgcy:
do rozwigzywania problemow. 1) [...] rysuje wzory [...] potstrukturalne (grupowe);
Zdajacy: 3) opisuje wiasciwosci chemiczne kwaséw 42
1) [...] wyjasnia przebieg karboksylowych na podstawie reakcji tworzenia [...]:
procesow chemicznych; [...] amidow; pisze odpowiednie rownania reakgcji [...].
5) wykorzystuje wiedze [...] do
rozwigzywania problemow
chemicznych [...];
6) stosuje poprawng
terminologie.
Il. Rozumowanie IV. Kinetyka i statyka chemiczna. Energetyka reakgji
i zastosowanie nabytej wiedzy chemicznych. Zdajacy:
do rozwigzywania problemow. 1) definiuje i oblicza szybkos¢ reakgiji [...];
Zdajacy: 2) przewiduje wptyw: stezenia [...] substratéw [...] na
5) wykorzystuje wiedze szybkos¢ reakgji [...]. 35

i dostepne informacje do
rozwigzywania problemow
chemicznych [...];

7) wykonuje obliczenia
dotyczgce praw chemicznych.
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I. Pozyskiwanie, przetwarzanie
i tworzenie informacji. Zdajacy:
1) [...] przetwarza informacje

z réznorodnych zrédet [...].

Il. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej wiedzy
do rozwigzywania probleméw.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze

i dostepne informacje do
rozwigzywania probleméw
chemicznych [...].

VI. Reakcje w roztworach wodnych. Zdajacy:

2) stosuje termin stopien dysocjacji dla ilosciowego
opisu zjawiska dysocjaciji elektrolitycznej;

5) poréwnuje moc elektrolitow [...].

31

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie
i tworzenie informacji. Zdajacy:
1) pozyskuje przetwarza
informacje z r6znorodnych
zrédet [...];

2) ocenia wiarygodnos$¢é
uzyskanych danych:

3) konstruuje wykresy [...] na
podstawie dostepnych
informaciji.

Il. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej wiedzy
do rozwigzywania problemaéw.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze

i dostepne informacje do
rozwigzywania problemow
chemicznych [...];

7) wykonuje obliczenia
dotyczgce praw chemicznych.

VI. Reakcje w roztworach wodnych. Zdajacy:

2) stosuje termin stopien dysocjacji dla ilosciowego
opisu zjawiska dysocjacji elektrolitycznej;

4) wykonuje obliczenia z zastosowaniem poje¢: stata
dysocjaciji, stopieh dysocjacji, pH [...].

34

9.1.

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie
i tworzenie informacji. Zdajacy:
1) [...] przetwarza informacje

z réznorodnych zrédet [...].

Il. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej wiedzy
do rozwigzywania probleméw.
Zdajacy:

1) opisuje wtasciwosci
substanciji i wyjasnia przebieg
proceséw chemicznych.

VI. Reakcje w roztworach wodnych. Zdajacy:

7) klasyfikuje substancje jako kwasy lub zasady
zgodnie z teorig Bransteda—Lowry'ego; wskazuje
sprzezone pary kwas — zasada;

8) uzasadnia przyczyne [...] zasadowego odczynu [...]
niektérych wodnych roztworéw soli zgodnie z teorig
Bronsteda—Lowry'ego; pisze odpowiednie rownania
reakcji.

39

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

JSKE

OKREGOWA KOMISJA
EGZAMINACYINA W POZNANIU
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Il. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej wiedzy
do rozwigzywania probleméw.
Zdajacy:

1) opisuje wiasciwosci
substanciji i wyjasnia przebieg

VII. Systematyka zwigzkéw nieorganicznych. Zdajacy:
7) projektuje doSwiadczenia pozwalajgce otrzymac
réznymi metodami [...] sole [...]; pisze odpowiednie
réwnania reakc;ji;

9) opisuje typowe wiasciwosci kwaséw, w tym
zachowanie wobec [...] soli kwaséw o mniejszej mocy;

9:2. | proces6w chemicznych. projektuje odpowiednie doswiadczenia; pisze 32
. . odpowiednie rownania reakcji.

IIl. Opanowanie czynnosci
praktycznych. Zdajacy:
2) projektuje doSwiadczenia
chemiczne [...] formutuje
wnioski [...].
Il. Rozumowanie VI. Reakcje w roztworach wodnych. Zdajacy:
i zastosowanie nabytej wiedzy 3) interpretuje wartosci [...] pH [...];
do rozwigzywania probleméw. 5) poréwnuje moc elektrolitoéw [...];
Zdajacy: 6) przewiduje odczyn roztworu po reakcji substancji
5) wykorzystuje wiedze zmieszanych w iloéciach stechiometrycznych [...];
i dostepne informacje do 8) uzasadnia przyczyne [...] odczynu niektorych
rozwigzywania problemow wodnych roztworow soli [...].

10. | chemicznych [...]. 46
Ill. Opanowanie czynnosci
praktycznych. Zdajacy:
2) projektuje doswiadczenia
chemiczne, rejestruje ich wyniki
w roznej formie formutuje [...]
wnioski oraz wyja$nienia.
Il. Rozumowanie VI. Reakcje w roztworach wodnych. Zdajacy:
i zastosowanie nabytej wiedzy 9) pisze réwnania reakcji: [...] wytrgcania osadow [...]
do rozwigzywania probleméw. w formie jonowej [...] skroconej.

11.1. | Zdajacy: 67
1) opisuje wiasciwosci
substanciji i wyjadnia przebieg
procesow chemicznych.
Il. Rozumowanie VI. Reakcje w roztworach wodnych. Zdajacy:
i zastosowanie nabytej wiedzy 3) interpretuje wartosci [...] K.
do rozwigzywania probleméw.

11.2. | Zdajacy: 48
2) projektuje doswiadczenia
chemiczne [...], formutuje
obserwacje [...].
Il. Rozumowanie I. Atomy, czgsteczki i stechiometria chemiczna.
i zastosowanie nabytej wiedzy Zdajacy:
do rozwigzywania problemow. 5) dokonuje interpretacji [...] iloSciowej rownania reakcji
Zdajacy: w ujeciu molowym, masowym i objetosciowym (dla

12, 5) wykorzystuje wiedze gazow); 33

i dostepne informacje do
rozwigzywania problemow
chemicznych [...];

7) wykonuje obliczenia
dotyczgce praw chemicznych.

6) wykonuje obliczenia [...] dotyczace: liczby moli oraz
mas substratéw i produktéw (stechiometria [...] rownan
reakcji chemicznych), objetosci gazéw w warunkach
normalnych [...].
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Il. Rozumowanie VII. Systematyka zwigzkéw nieorganicznych. Zdajacy:
i zastosowanie nabytej wiedzy 7) projektuje doswiadczenia pozwalajgce otrzymac
13.1. | do rozwigzywania probleméw. réznymi metodami: [...] sole; pisze odpowiednie 49
Zdajacy: réwnania reakc;ji;
5) wykorzystuje wiedze 9) opisuje typowe wiasciwosci chemiczne kwasow,
i dostepne informacje do w tym zachowanie wobec metali [...]; projektuje
rozwigzywania problemoéw odpowiednie doswiadczenia; pisze odpowiednie
chemicznych [...]. réwnania reakgc;ji.
13.2. |, Opanowanie czynnosci X. Metale, niemetale i ich zwigzki. Zdajacy: 62
praktycznych. Zdajacy: 5) pisze réwnania reakcji ilustrujgce typowe
2) projektuje doswiadczenia wiasciwosci chemiczne metali wobec: [...] kwasow
chemiczne, rejestruje ich wyniki | nieutleniajgcych (dla[...] Zn[...]), [...] stezonego
w roznej formie formutuje [...] roztworu kwasu azotowego(V) [...] (dla [...] Ag);
wnioski oraz wyjasnienia. 7) projektuje doswiadczenia, w wyniku ktérych mozna
13.3. otrzymac¢ wododr (reakcje [...] niektorych metali 58
z niektorymi kwasami), pisze odpowiednie rownania
reakciji.
IIl. Opanowanie czynnosci VIIl. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:
praktycznych. Zdajacy: 6) przewiduje kierunek przebiegu reakcji utleniania-
14 2) projektuje doswiadczenia -redukgiji [...]; pisze odpowiednie rownania reakcji. 45
" | chemiczne [...], formutuje
obserwacje, wnioski oraz
wyjasnienia.
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie I. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna.
i tworzenie informacji. Zdajacy: Zdajacy:
1) [...] przetwarza informacje 6) wykonuje obliczenia [...] dotyczgce: liczby moli oraz
z roznorodnych zrédet [...]. mas substratow i produktéw (stechiometria wzoréw
Il. Rozumowanie DL

15. i zastosowanie nabytej wiedzy V. Roztwory. Zdajgcy: 24
do rozwigzywania problemow. 2) wykonuje obliczenia [...] z zastosowaniem pojec:
Zdajacy: stezenie procentowe [...].

Z) wykonuje obllczenlz.a VII. Systematyka zwigzkéw nieorganicznych. Zdajacy:
otyczace praw chemicznych. 7 : ; '
1) [...] klasyfikuje dany zwigzek chemiczny do [...] soli
(w tym [...] hydratow).
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie VIIl. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:
i tworzenie informaciji. Zdajacy: 5) stosuje zasady bilansu elektronowo-jonowego —

16. ) . . ) . . 48
1) [...] przetwarza informacje dobiera wspoétczynniki stechiometryczne w schematach
z réznorodnych zréodet [...]. reakcji utleniania-redukcji (w formie [...] jonowej).

Il. Rozumowanie VIII. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:

i zastosowanie nabytej wiedzy 1) stosuje pojecia: stopien utlenienia, utleniacz,

do rozwigzywania problemow. reduktor, utlenianie, redukcja;

Zdajacy: 2) wskazuje [...] proces utleniania i redukcji w podanej

17. L - 63
5) wykorzystuje wiedze reakciji;

i dostepne informacje do 5) stosuje zasady bilansu elektronowo-jonowego —
rozwigzywania problemow dobiera wspotczynniki stechiometryczne w schematach
chemicznych [...]. reakcji utleniania-redukcji (w formie [...] jonowej).

Ill. Opanowanie czynnosci X. Metale, niemetale i ich zwigzki. Zdajacy:

18. praktycznych. Zdajacy: 6) przewiduje produkty redukcji jonow 39
2) projektuje doswiadczenia manganianowych(VIl) w zaleznosci od $rodowiska [...].
chemiczne [...].
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Egzamin maturalny — chemia

Il. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej wiedzy
do rozwigzywania probleméw.
Zdajacy:

IX. Elektrochemia. Ogniwa.

Zdajacy:

3) oblicza SEM ogniwa galwanicznego na podstawie
standardowych potencjatéw pétogniw, z ktdrych jest

19.1. | 1)[...] wyjasnia przebieg ono zbudowane. 33
proceséw chemicznych;
5) wykorzystuje wiedze [...] do
rozwigzywania problemoéw
chemicznych [...].
Il. Rozumowanie IX. Elektrochemia. Ogniwa i elektroliza.
i zastosowanie nabytej wiedzy Zdajacy:
do rozwigzywania probleméw. 2) [...] projektuje ogniwo, w ktérym zachodzi dana
19.2. | Zdajacy: reakcja chemiczna; pisze schemat tego ogniwa. 63
5) wykorzystuje wiedze
i dostepne informacje do
rozwigzywania problemow.
Il. Rozumowanie I. Atomy, czgsteczki i stechiometria chemiczna.
i zastosowanie nabytej wiedzy Zdajacy:
do rozwigzywania probleméw. 4) ustala wzor [...] rzeczywisty zwigzku chemicznego
Zdajacy: ([...] organicznego) na podstawie jego skitadu [...]
7) wykonuje obliczenia i masy molowej;
dotyczgce praw chemicznych. 7) wykonuje obliczenia [...] dotyczace: liczby moli oraz
20. mas substratow i produktéw (stechiometria wzorow 17
i rownan chemicznych), objetosci gazéw [...].
Xll. Wstep do chemii organicznej. Zdajacy:
3) rysuje wzory [...] poistrukturalne (grupowe)
izomerow konstytucyjnych o podanym wzorze
sumarycznym [...].
.”' Rozumowgme o IV. Kinetyka i statyka chemiczna. Energetyka reakcji
i zastosowanie nabytej wiedzy . L
do rozwigzywania probleméw. chemlcznych. Zdajacy: .
o1 Zdajacy: 8)[...] stosup reg’u’fg Le Chatelu?ra—.Brauna (regu?e 35
N przekory) do jakosciowego okreslenia wptywu zmian
5) wykorzystuje wiedze [...] do A . L .
rozwigzywania probleméw [...] msmemg na uktad pozostajgcy w stanie réwnowagi
. dynamicznej.
chemicznych [...].
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie IV. Kinetyka i statyka chemiczna. Energetyka reakcji
i tworzenie informacji. Zdajacy: chemicznych. Zdajacy:
29 1) [...] przetwarza informacje 8) [...] stosuje regute Le Chateliera—Brauna (regute 45
z réznorodnych zrédet [...]. przekory) do jakosciowego okreslenia wptywu zmian
temperatury [...] na uktad pozostajgcy w stanie
rébwnowagi dynamiczne;.
Il. Rozumowanie
i zastosowanie nabytej wiedzy XIV. Hydroksylowe pochodne weglowodoréw —
23 do rozwigzywania problemow. alkohole i fenole. Zdajacy: 19

Zdajacy:
1) [...] wyjasnia przebieg
procesow chemicznych.

9) planuje ciggi przemian pozwalajgcych otrzymac [...]
fenol [...], pisze odpowiednie réwnania reakgciji.
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Il. Rozumowanie XIl. Wstep do chemii organicznej. Zdajacy:
i zastosowanie nabytej wiedzy 7) klasyfikuje reakcje zwigzkéw organicznych ze
do rozwigzywania problemow. wzgledu na typ procesu ([...] substytucja [...])
04 Zdajacy: i mechanizm reakgiji (elektrofilowy [...]) [...].
| DL wyjasnia .przebleg XIV. Hydroksylowe pochodne weglowodoréw — *
proceséw chemicznych. . s
alkohole i fenole. Zdajacy:
7) opisuje wtasciwosci chemiczne fenoli [...]; pisze
odpowiednie réwnania reakcji dla benzenolu [...].
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie XIl. Wstep do chemii organicznej. Zdajacy:
i tworzenie informacji. Zdajacy: 5) wyjasnia zjawisko izomerii optycznej; wskazuje
1) [...] przetwarza informacje centrum stereogeniczne (asymetryczny atom wegla);
z réznorodnych zrédet [...]. [...] ocenia, czy czasteczka o podanym wzorze
. stereochemicznym jest chiralna.
Il. Rozumowanie
25. | izastosowanie nabytej wiedzy 60
do rozwigzywania probleméw.
Zdajacy:
5) wykorzystuje wiedze
i dostepne informacje do
rozwigzywania probleméw
chemicznych [...].
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie XIl. Wstep do chemii organicznej. Zdajacy:
i tworzenie informacji. Zdajacy: 2) stosuje pojecia: [...] izomeria konstytucyjna
1) [...] przetwarza informacje (szkieletowa, potozenia, grup funkcyjnych) [...];
z roznorodnych zrédet [...]. 3) rysuje wzory strukturalne i potstrukturalne (grupowe)
. izomerow [...].
26. Il. Rozumowanie 42
i zastosowanie nabytej wiedzy XIV. Hydroksylowe pochodne weglowodoréw -
do rozwigzywania problemow. alkohole i fenole. Zdajacy:
Zdajacy: 5) opisuje zachowanie: alkoholi pierwszo-, drugo-
1) [...] wyjasnia przebieg i trzeciorzedowych wobec utleniaczy (np. CuO lub
proceséw chemicznych. K2Cr207/H2S04) [...].
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie Ill. Wigzania chemiczne. Oddziatywania
i tworzenie informaciji. Zdajacy: miedzyczgsteczkowe. Zdajgcy:
1) [...] przetwarza informacje 4) rozpoznaje typ hybrydyzacii (sp, sp?, sp®) orbitali
z roznorodnych zrédet [...]. walencyjnych atomu centralnego w czasteczkach
IL. Rozumowanie zwigzkow [...] organicznych.
i zastosowanie nabytej wiedzy VIIl. Reakcje utleniania i redukgcji. Zdajacy:
27.1. | dorozwigzywania problemoéw. 4) oblicza stopnie utlenienia pierwiastkow w [...] 63
Zdajacy: czasteczce zwigzku [...] organicznego.
5) wykorzystuje wiedze
i dostepne informacje do
rozwigzywania problemow
chemicznych [...];
6) stosuje poprawng
terminologie.
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I. Pozyskiwanie, przetwarzanie
i tworzenie informacji. Zdajacy:
1) [...] przetwarza informacje
z réznorodnych zrédet [...].

Il. Rozumowanie
i zastosowanie nabytej wiedzy

Ill. Wigzania chemiczne. Oddziatywania
miedzyczgsteczkowe. Zdajgcy:

5) okresla typ wigzania (o i T) w czasteczkach
zwigzkow [...] organicznych.

XIV. Hydroksylowe pochodne weglowodoréow -
alkohole i fenole. Zdajacy:

27.2. | dorozwigzywania probleméw. 5) opisuje zachowanie: alkoholi pierwszorzedowych 70
Zdajgey: [...] wobec utleniaczy [...].
5) wykorzystuje wiedze
i dostepne informacje do
rozwigzywania probleméw
chemicznych [...];
6) stosuje poprawng
terminologie.
Il. Rozumowanie IV. Kinetyka i statyka chemiczna. Energetyka reakcji
i zastosowanie nabytej wiedzy chemicznych. Zdajacy:
28 do rozwigzywania probleméw. 7) oblicza wartos¢ statej rownowagi reakcji odwracalnej; 37
' Zdajacy: oblicza stezenia rownowagowe [...] reagentow.
7) wykonuje obliczenia
dotyczgce praw chemicznych.
Il. Rozumowanie Ill. Reakcje chemiczne (SP). Zdajacy:
i zastosowanie nabytej wiedzy 3) zapisuje rownania reakcji chemicznych w formie
do rozwigzywania problemow. czgsteczkowej [...]; dobiera wspotczynniki
Zdajacy: stechiometryczne, stosujgc prawo zachowania masy
29. | 1) opisuje wiasciwosci [.] 24
SUbStarTCJI : wngsnla przebieg XVI. Estry i tuszcze. Zdajacy:
proceséw chemicznych. . ,
2) [...] rysuje wzory [...] potstrukturalne (grupowe)
estrow [...].
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie XIV. Hydroksylowe pochodne weglowodorow -
i tworzenie informacji. Zdajacy: alkohole i fenole. Zdajacy:
1) [...] przetwarza informacje 7) opisuje wtasciwosci chemiczne fenoli [...]; pisze
z réznorodnych zrodet [...]. odpowiednie rownania reakcji dla benzenolu (fenolu,
30. hydroksybenzenu) i jego pochodnych. 19
XVII. Estry i thuszcze. Zdajacy:
1) opisuje strukture czgsteczek estréw i wigzania
estrowego.
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie VI. Reakcje w roztworach wodnych. Zdajacy:
311 i tworzenie informacji. Zdajacy: 7) klasyfikuje substancje jako kwasy lub zasady 31
1) [...] przetwarza informacje zgodnie z teorig Brgnsteda—Lowry’ego; wskazuje
z roznorodnych zrédet [...]. sprzezone pary kwas — zasada.
XVIIl. Zwigzki organiczne zawierajgce azot. Zdajacy:
312 11) opisuje wtasciwosci kwasowo-zasadowe 69

aminokwasow oraz mechanizm powstawania jonéw
obojnaczych.
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32.

Il. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej wiedzy
do rozwigzywania probleméw.
Zdajacy:

1) opisuje wtasciwosci
substanciji i wyjasnia przebieg
proceséw chemicznych.

Ill. Opanowanie czynnosci
praktycznych. Zdajacy:
2) [...] formutuje wnioski [...].

XIX. Cukry. Zdajacy:

3) projektuje doswiadczenie, ktérego wynik potwierdzi
wiasciwosci redukujgce np. glukozy; projektuje
doswiadczenie, ktérego wynik potwierdzi obecnosc
grup hydroksylowych w czgsteczce monosacharydu,
np. glukozy.

51

33.

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie
i tworzenie informacji. Zdajacy:
1) [...] przetwarza informacje

z roznorodnych zrédet [...].

Il. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej wiedzy
do rozwigzywania probleméw.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze

i dostepne informacje do
rozwigzywania problemow
chemicznych [...].

XIX. Cukry. Zdajacy:

1) [...] klasyfikuje cukry proste ze wzgledu na grupe
funkcyjna [...]; wyjasnia, co oznacza, ze naturalne
monosacharydy nalezg do szeregu konfiguracyjnego D;
2) [...] wykazuje, ze cukry proste nalezg do
polihydroksyaldehyddw lub polihydroksyketondw [...].

40

34.

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie
i tworzenie informacji. Zdajacy:
1) [...] przetwarza informacje

z réznorodnych zrodet [...].

Il. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej wiedzy
do rozwigzywania probleméw.
Zdajacy:

5) wykorzystuje wiedze

i dostepne informacje do
rozwigzywania problemoéw
chemicznych [...].

XIl. Wstep do chemii organicznej. Zdajacy:
5) wyjasnia zjawisko izomerii optycznej [...], rysuje
wzory [...] enancjomerdw i diastereoizomerdw [...].

60
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Komentarz — na podstawie wynikéw wszystkich zdajacych w kraju

Absolwenci liceum ogodlnoksztatcgcego w maju 2023 r. przystgpili po raz pierwszy do
egzaminu maturalnego z chemii w Formule 2023. Egzamin byt przeprowadzony na poziomie
rozszerzonym i okazat sig trudny. Sredni wynik, jaki osiggneli absolwenci liceéw, to 47%.

Analiza jakosciowa zadan

Egzamin maturalny z chemii sprawdzat, w jakim stopniu maturzysci spetnili wymagania
egzaminacyjne z zakresu tego przedmiotu dla Il etapu edukacyjnego. Zadania w arkuszu
egzaminacyjnym reprezentowaty r6zne wymagania ogolne i szczegétowe. Zawieraty
roznorodne materiaty Zrodtowe oraz sprawdzaty m.in. umiejetnosci ztozone, w tym
umiejetno$¢ myslenia naukowego, projektowania doswiadczen i interpretacji ich wynikéw
oraz analizy informaciji i oceny wiarygodnosci uzyskanych danych.

W tegorocznym arkuszu znalazta sie takze grupa zadan sprawdzajgcych elementarne,
typowe umiejetnosci chemiczne, np. pisanie wzoréw sumarycznych i rownan prostych reakcji
czy ustalanie stopni utlenienia.

Arkusz egzaminacyjny z chemii zawierat 34 zadania (43 polecenia). Ws$réd nich nie byto
zadan bardzo fatwych, a pie¢ zadan bylto tatwych. Wiekszos¢ zadan byto trudnych albo
umiarkowanie trudnych, za$ dwa zadania okazaty sie bardzo trudne.

Zadania, z ktérymi zdajacy poradzili sobie najstabiej

Najtrudniejsze w catym arkuszu okazato sie Zadanie 20. (poziom wykonania — 18%).
Zadanie zostato poprzedzone informacjg o stosunku gestosci pewnego gazowego alkanu

i gestosci wodoru w tych samych warunkach oraz krotkim opisem budowy czgsteczek tego
weglowodoru i jego wtasciwosci. Na podstawie tych informacji zdajgcy mieli obliczy¢ liczbe
atoméw wegla w czasteczce alkanu, a nastepnie ustali¢ jego wzor pétstrukturalny.
Zasadniczg trudnoscig dla wiekszosci zdajgcych byto ustalenie zaleznosci miedzy wzgledng
gestoscig opisanego alkanu a jego masg molowg. Maturzysci czesto nie zauwazali, ze
stosunek gestosci gazéw w tych samych warunkach jest réwny stosunkowi mas molowych
tych substancji. W swoich prébach rozwigzania zadania zdajgcy nie potrafili zapisa¢
wiasciwej zaleznosci lub popetniali btedy w tym zapisie (Przyktad 1. i Przyktad 2.).

Przyktad 1.

Obliczenia:
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Przyktad 2.
Obliczenia:  (p, Nyptq, & FIO YJ&}Q d=
Adn tdnt2 v & L
A2 NI %
J4 Aun=§ 50
fan= U8

My (1 s
Wzor alkanu: M [ == (',“ L,"" CHW

Maturzysci btednie podstawiali warto$¢ masy molowej wodoru (Przyktad 3.), przyjmowali
nieuprawnione zatozenie, Zze objeto$¢ gazu jest rowna 1 dm?® albo Ze objeto$¢ gazow zostata
ustalona dla warunkéw normalnych (w tych warunkach opisany alkan nie jest gazem)
(Przykfad 4.).

Przyktad 3.
Obliczenia: @5‘ NERLAYOL
Wh netin 1,008 9~ ’
m ZM*Z
Ol | 42 mt
Sl : nt hmtZ 7T iy
b6 = 16 /‘4& =
M3 [4}4}0 //mol 4/4 ey )
CHy- (Hye ¢y M
Wzoér alkanu: LH3’ (H'l = (-{3 /‘ C3 Hb)
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Przyktad 4.
Obliczenia:

Ok:\(.\*\f)q/dfmfs e 2| V- (L

M2 | . B
it il - 0 8 F10.0 wWodorv
Adalka SO il na )
dledo, C-l' ¢+ | c| €=/ Cr C
CH3
A €2 UGa )y ‘ +
CHy | CmHam+ 3 [CHy ~ Ci1=- CHA
] | | -
CHa ~CHa - CH-CH3 ‘ CH-
dHsy | o Oap - ZCULO\'QVRJ“{- atomow wsdla
Cals ‘Uqrﬁm(’
]
Wzér alkanu: I - ~ CH3
CrHy, CHay C' :
<y

Kolejnym problemem byto ustalenie struktury alkanu na podstawie informacji, ze achiralne
czgsteczki tego weglowodoru tworzg rozgateziony tarncuch weglowy oraz w reakcji
chlorowania tego zwigzku mozna otrzymac 6 roznych mononchloropochodnych, bedacych
izomerami konstytucyjnymi (Przyktad 5. i Przykfad 6.).

Przykfad 5.
Obliczenia: L 50 ChHamr g
0 =

x= AOO => pwdc alvomun r %

AAm+QAm+Q =400
Aum+Q = 9P A00
AUm = 98
m= &
CaHyg

Wzér alkanu:
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Trudnoscig okazato sie przeanalizowanie mozliwych struktur alkanéw, ktérych czasteczki
zbudowane sg z 7 atoméw wegla, i wybranie tego, ktory spetnia opisane warunki.

Przyktad 6.

Obliczenia: MJWJ%L Vs Aol

b, Wy %03 25000
(/.z?/{( @L QM@/M ’40 /Zw X=m ://@0;%4

w A00%E  do F oo gl 4 G s Lebleis
00 : A6 (o sdow (i) = F  (F42) ¢ 46 =400
00 - (3- M) = Ab

_‘?,
dm’
o
Y

Wzoér alkanu:

Drugim bardzo trudnym zadaniem (poziom wykonania — 19%) okazato sie Zadanie 23.
Zdajacy na podstawie przedstawionego schematu ciggu przemian chemicznych
prowadzgcych do otrzymywania 2,4,6-tribromofenolu mieli napisa¢ w formie jonowej
skréconej rownania reakcji oznaczonych na schemacie numerami 1 oraz 2. Istotng
informacjg pozwalajgca bezbtednie wykona¢ zadanie byto zaznaczenie na schemacie, ze

w reakcji 1. uzyto nadmiaru roztworu NaOH. Niestety wiekszo$¢ zdajgcych pomineta ten fakt.
Najczesciej maturzysci poprawnie identyfikowali organiczny produkt reakcji, ale nie
uwzgledniali nadmiaru uzytej zasady i zapisywali, ze w reakcji powstajg jony wodorowe
(Przykfad 7.).

Przyktad 7.

Rownanie reakgji 1.:
i

@ -

Niektérzy zdajacy zapominali, ze fenol w Srodowisku zasadowym ulega reakcji, w wyniku
ktérej tworzy sie sél (Przyktad 8.).
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Przyktad 8.
Réwnanie reakgji 1.:

<8
//OH + . —> Ll b

Zdarzato sie rowniez, ze maturzysci nie uwzgledniali wszystkich produktow reakgji 1., co
skutkowato tym, ze przedstawiony zapis nie uwzgledniat bilansu masy (czego nie zauwazali
zdajgcy) — (Przyktad 9.).

Przyktad 9.

Rownanie reakcji 1.:
P LA

, _0
(0) +Jon™ — (o] e \f

Przemiana nr 2. to reakcja otrzymywania fenolu — w jej zapisie zdajgcy réwniez popetniali
btedy, najczesciej nie uwzgledniajgc wtasciwej formy zapisu rownania (Przyktad 10.
i Przyktad 11.)

Przyktad 10.
Rownanie reakcii

Przyktad 11.

Réwn%nie reakcji 2.: Ox
/L\. /\\ =
£ S | \ 4 ( 8
\O] -l \2/ v
...... , P <REERTLan,

Zadanie 30. okazato sie dla zdajgcych trudne (poziom wykonania — 22%). W tym zadaniu
nalezato uzupetni¢ przedstawiony schemat otrzymywania poliweglanu z bisfenolanu sodu

i fosgenu. Wzory substratéw byty podane, a zdajgcy mieli wytgcznie napisaé poprawny wzor
poliweglanu z zastosowaniem odpowiedniej notacji chemicznej. Czesto popetnianym btedem
byto niepoprawne ustalenie struktury meru przez umieszczenie dwdch grup karbonylowych
w jego wzorze (Przyktad 12.).
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Przyktad 12

CH3 o)
|
nNaO@ @ma +nCl—C—Cl —»

) + 2n NaCl

JLJ’\—'C O

Nierzadko popetnianym btedem byto réwniez pominiecie w zapisie wzoru nawiasu
kwadratowego i wspotczynnika n, zapisanego jako indeks dolny z prawej strony wzoru.
Skutkiem takiego btedu byto niewykonanie polecenia — zapis nie uwzgledniat stechiometrii
reakciji i nie przedstawiat wzoru polimeru (Przyktad 13.). Ponadto w przedstawionym
przyktadzie nie zostata zachowana wigzalno$¢ niektérych atomow.

Przyktad 13.

~ RSy e, W .
e :\/ L\/" < W\ {i/ 5 + 2n NaCl
G \
CH,

Kolejnym trudnym zadaniem okazato sie Zadanie 15. (poziom wykonania — 25%). Bylo to
zadanie obliczeniowe, w ktérym nalezato wyznaczy¢ wzor hydratu chlorku wapnia na
podstawie podanych wartosci rozpuszczalnosci oraz stezenia procentowego nasyconego
roztworu. Zadanie sprawito maturzystom wiele probleméw. Najczesciej zdajgcy potrafili
poprawnie zrealizowac tylko czes¢ rozwigzania. W przedstawionym Przyktadzie 14. zdajgcy
najpierw oznaczyt, a nastepnie poprawnie obliczyt mase bezwodnego chlorku wapnia

w nasyconym roztworze. Jednak w kolejnym kroku btednie zatozyt, Zze bezwodna sdl zawiera
1 mol CaCl; i wode.
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Przyktad 14.

Obliczenia: CAX u A 0 |
Wo'( _)’4}6—\\49 //{,QD 0 4D (Y\MW Ch .66/

2 "Wyae
Moo = W% 3.5 L= Mhglmot 1
HMM&[\\ /\MHY\\O\ + e A3 ‘]I((\q
G= o ] ng = hooat A61Mg 7 861G

Vr@& QQEA\% ho]. 7 $50% Z%\ng = 0,56k
MW@W\%& g = YT HH 654 g ot
AR A NG

P AP dlS% v6S MHe8uey = > M+ LB

x/&ﬂ% J,‘(\HH 639 % 181

N\ = Af\ 6§

Wzér hydratu: (/O\ \,L % ’ }O \\ }/@O

Typowym btedem popetnianym przez zdajgcych byto mylenie masy hydratu z masg soli
bezwodnej w roztworze. Przyktad 15. jest ilustracjg rozwigzania, w ktérym zdajgcy poprawnie
obliczyt mase bezwodnej soli i wody w nasyconym roztworze, a nastepnie uznat, ze sktad
ilosciowy hydratu jest taki sam, jak sktad roztworu.

ﬁgmgﬁl\-NA Strona 23 z 50
EGZAMINACYJNA  iiscous xomisis



Egzamin maturalny — chemia

Przyktad 15.
Obliczenia: 161, Q(A Wﬂ.d% T XCO.§ HAO CO.QL n Hlo
Co = 52,6 % My = }b}‘q% 1400 = 86?,((%

65,660/0 o “A00% Mg = ues, (45% = Mooy,

mo
86?»‘4%

L2

465, U5y G UO4,95¢g H,0 1|
/(/M% CO_C(Z - g H2 D 35,869
6“4
/18%

K

Wzér hydratu: Co (g D’HLO

Liczne btedy byty réwniez konsekwencjg braku umiejetnosci przedstawienia logicznego
i spojnego toku rozumowania, przez co zdajgcy nie potrafili doprowadzi¢ do poprawnej
zaleznosci wigzgcej dane z szukang. Ten problem zostanie oméwiony szerzej w zagadnieniu

»pod lupg”.

Zadanie 29. (poziom wykonania — 26%) byto jednym z trzech zadan poprzedzonych
wprowadzeniem, w ktérym podano, ze w wyniku reakcji z alkoholami fosgen tworzy estry
kwasu weglowego. Zgodnie z poleceniem nalezato napisa¢ rownanie reakcji tego zwigzku
(fosgenu) z metanolem w stosunku molowym 1 : 2. Czes¢ zdajgcych nie uwzglednita
podanego we wprowadzeniu warunku i zapisywata wzory estrow innych kwasoéw np. kwasu
octowego (Przyktad 16.).

Przyktad 16:
9

f

c-c-cL //o
________ k. L0M50M. =2 M C. = Cn FLHRO U

Strona 24 z 50



Sprawozdanie za rok 2023

Niektérzy maturzysci pomineli tez informacje, ze fosgen reaguje z metanolem w stosunku
molowym 1 : 2, i nie uwzglednili stechiometrii wskazanej w poleceniu przemiany (Przyktad 17.).

Przyktad 17:

CPER RTINS )

SO K. S MmO T e =0 meh. PG

Z analizy rozwigzan wynika, ze liczna grupa maturzystow nie potrafita wkasciwie
zinterpretowac informacji do zadan 28.—30. i powigzac jej z trescig polecenia do zadania 29.
(Przyktad 18. i Przyktad 19.). Proponowane w tych rozwigzaniach wzory produktow czesto
byty sprzeczne z podstawowymi zatozeniami teorii strukturalnej zwigzkéw organicznych.

Przyktad 18:

Zadanie 7. byto pierwszym z wigzki (zadania 7.—8.). W tym zadaniu nalezato dokonac¢
analizy danych przedstawionych na wykresie (zaleznos¢ stopnia dysocjacji dwoch kwaséw —
HX i HQ — od stezenia ich roztworéw). Na tej podstawie zdajgcy mieli rozstrzygna¢, ktory

z kwasow jest mocniejszy, a nastepnie uzasadni¢ wybér. Zadanie okazato sie dla zdajgcych
trudne (poziom wykonania — 31%).

Zdarzaly sie rozwigzania, w ktdérych maturzysci dokonywali btednego wyboru kwasu,
a w rozstrzygnieciu wykazywali sie brakiem zrozumienia elementarnych pojec¢, takich jak
stopien dysocjacji lub moc kwasu (Przyktady 20.—23.)

Przyktad 20.

& e Ha s
Uzasadnienie: KzuMHim&w%Abo\mmwov,wrm
MWMWWLLDMMEYWW)ﬁo%v\VLMQH)(,d/\«uq;
wtﬂanm\ﬁgawmxﬂu} ...................................................................................

Przyktad 21.

HX HQ
Uzasadnienie: ........ccoveeen.. QC)N"&JO&’L)%O ................ ,SAVC)\\)\Q;\,\ .......... M)D\S&ﬁ\
N—— ML S o8 - v odéo\m\%m,m ...... f\o.).ﬁ....
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Przyktad 22.

HX (Hé?

HX HQ

Wiekszos¢ maturzystow nie miata problemu z wyborem wiasciwego kwasu, natomiast
trudnosci sprawiato im sformutowanie wyczerpujgcego, logicznego uzasadnienia,
poprzedzonego analizg danych. Formutowane uzasadnienia byty nieprecyzyjne, nie
uwzglednialy faktu, ze stopien dysocjaciji jest wielkoscig zalezng od stezenia roztworu
(Przykfad 24.).

Przyktad 24.
HX

Uzasadnienie: ..x% r ....... “%U\udm d “QCQ QK\AOJ}\L ...... g X LOJC'Q/K’CL ......
d@) on... rnocnwc&$zu§ ........... %Lg&hi@ nmmLLmhanu%kau5hg}¢ulgg.
rskek. niezduwioted anyde. iz, 1. s d. wniosek. .1e.. HX. '
dbﬁ;(xoa%u‘e Vx CQ V\Lj % W/{? B

Oceny mocy kwaséw mozna dokona¢ na podstawie poréwnania wartosci ich stopni
dysocjacji, lecz mozliwe jest to wylgcznie dla roztworéw o identycznym stezeniu molowym.
Pojawiaty sie réwniez odpowiedzi, w ktérych zdajgcy odnosili sie do statych dysocjaciji
kwasow HX i HQ, ktérych warto$ci nie byly podane w materiale zrédtowym. W swoich
uzasadnieniach nie wskazywali na zwigzek miedzy stopniem dysocjacji i stezeniem
elektrolitu a statg dysocjaciji, ani nie podawali jej wartosci (Przyktad 25.).

Przyktad 25.

HQ
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W zadaniu 31.1. nalezato dokona¢ analizy informacji wprowadzajgcej, a nastepnie podac
wzér jonu i nazwe wartosci pH w punkcie okreslonym na wykresie. Wiekszos¢é maturzystow
poradzita sobie z interpretacjg wykresu. Zdajgcy prawidtowo identyfikowali forme
aminokwasu i rysowali wzér poétstrukturalny jonu obojnaczego, a ponadto w zdecydowanej
wiekszos$ci poprawnie rozwigzywali kolejne zadanie, w ktdorym rowniez sprawdzano
umiejetnos¢ analizy wykresu i znajomo$¢ wiasciwosci kwasowo-zasadowych aminokwaséw
(zadanie 31.2.). Znacznie gorzej wypadta druga czes¢ rozwigzania zadania 31.1. W tej
czesci nalezato podaé¢ nazwe wartosci pH, w ktérej dominuje jon obojnaczy. Czesto
pojawiaty sie rozwigzania, w ktorych zdajgcy okreslali odczyn roztworu (Przyktad 26.) lub
podawali wartos¢ pH (Przykfad 27.). Zadanie w catosci poprawnie rozwigzata jedna trzecia
zdajgcych (poziom wykonania — 33%).

Przyktad 26.

Wzbr:

Przyktad 27.
Wzbr:

Nazwa: mfg 9. .PHz6. sccdnie. %&@N ............................................................

Zdarzaty sie rowniez rozwigzania zawierajgce btedne nazwy (Przykfady 28.-30.).

Przyktad 28.

Wz6r:

Hy ¢ —CH — 00"
{

Nazwa: .. s ..., L O

Przyktad 29.

| o / ’_C(A —~ o0

NEva) T o il | N O o e ) R T T
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Przyktad 30.
Wzér: I—\3Uf——— CIH_COO-

Nazwa: .....{J. um “d ...... .lw‘r"’ﬂ:}“‘ (/ZMJ ...........................................................................

Czes¢ zdajgcych zamiast wymaganej w poleceniu nazwy stosowata skroét (pl).

Zdarzatly sie tez odpowiedzi zawierajgce niepoprawny wzor jonu i niepoprawng nazwe.
Nieliczni maturzysci btednie identyfikowali forme alaniny — zamiast wzoru jonu obojnaczego
pisali wzér kationu albo anionu.

W zadaniu 12. zdajgcy mieli rozwigza¢ problem obliczeniowy dotyczgcy okreslenia
zawartosci weglanu wapnia w mieszaninie dwoch soli. Zadanie okazato sie trudne (poziom
wykonania — 34%). Zdarzato sie, ze — mimo poprawnie przyjetych zatozen i oznaczen —
piszgcy nie doprowadzali rozwigzania do konca (Przykfad 31.).

Przyktad 31.
Obliczenia: Veo,, = 6%t 2Lem¥= 0,6%Ldwm? m= X, 8(48

Mcancoy= XOO% mol™? H Mca(,ob = 3 (3 mol 4

X - Lwmou (oC0s »
Y- L mol MgCO» & RBeE B Ry

ACO" x + 8&'\3 = 2,84 SRR, OB
242,‘{ i, B ; 2/'(. ' \3:0,6?2/

" %:O|OX
AOOX + 8Uy = 2,84

}LZQ,"IX +.22,$éta=o,672,

"100x = 2,8U - 84
2«2—.(4»("’2.21(“3’0: 12

{x‘ = 0,0284 - 0,8uy

22.q(o,ozgqoo.8q3)+u,u =0,672

0)65621-/18.8'46 + 2/2.(4q=0|6?24
3058‘4‘3 T 70,0558
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W przedstawionym ponizej rozwigzaniu (Przyktad 32.) zdajgcy poprawnie napisat dwa
rownania ilustrujgce zaleznosci miedzy sktadnikami mieszaniny. Jednak w kolejnym kroku
btednie przeksztatcit jedno z rownan, co doprowadzito do wyniku sprzecznego z danymi —
liczba moli weglanu magnezu byta wigksza niz tgczna liczba moli obu soli obliczona na
podstawie objetosci wydzielonego CO,. Zdajgcy nie dostrzegt tej sprzecznosci i kontynuowat
rozwigzanie.

Przyktad 32.

Obliczenia: \( Dal= ‘ﬁ) /b] L,‘ 8.1 -

A ol G = LIy e ?

e (9, — O, bAL v’ =
Mgy, = 10 H AT US = Q0 g [reol X = L vol
\’\\l\\.»i.” r ;RI\ FALTMS “ 34 ‘?l‘}"'\ Lj ll BT A1

\
foo(y —00) T B4y = L &0 10
i , | / LoDy
4,3‘6 - h A UM = 13" “
: , 5 ! M (ol \OA
’\\ A\ — (\) o\ w\ A -
\\J\ ;O / \‘ k? ’\, ® 2 11\
w= 0 ﬁ:,/l‘\ X =0 \\4 0.0/ 0, A3 mws
4 l ‘?:\ \ |- |
Holo!

Zadanie 8. (poziom wykonania — 36%) to przyktad zadania problemowego nowego typu,
ktore po raz pierwszy pojawito sie na egzaminie w formule 2023.

Stosunkowo duza czes$¢ zdajgcych poprawnie rozwigzata pierwszg czes¢ zadania, w ktérej
na podstawie obliczen nalezato uzupetnic¢ tabele i dokonczy¢ wykres. Czestg usterka, ktéra
jednak nie miata wptywu na ocene poprawno$ci rozwigzania tej czesci zadania, byt
nieprecyzyjnie narysowany (mimo poprawnie naniesionych punktéw) wykres (Przyktad 33.).
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Przyktad 33.

Co, mol-dm™3

0,002 0

,008

0,018

0,028

0,100

pH

3,1

2,7

2,5

2,4

2,

3,2

3,1 -‘
3,0 +

29 1\

2,8

2,7

2,6

2,5

pH roztworu

2,4

2,3

=)
'\

2,2

-

24

2,0

0,000

0,020

0,030

0,040

0,050

0,060 0,070

stezenie molowe roztworu, mol - dm3

0,080

0,090

Liczna grupa zdajgcych rozwigzata oba cztony zadania, stosujgc w drugiej czesci
rozwigzania przyblizong warto$¢ stopnia dysocjacji, odczytang z wykresu umieszczonego
w informacji do zadan 7.—8. Wykres zamieszczony w informacji wprowadzajgcej ilustrowat
tendencje zmian stopnia dysocjacji kwasow, a jego doktadnos¢ nie byta wystarczajgca do
wykonania poprawnego odczytu. Taki sposéb rozwigzania (Przykfad 34.) nie spetniat
fragmentu polecenia, zgodnie z ktérym nalezato dokonac odczytu z zZgdang doktadnoscia.
Dlatego maturzysci, ktorzy wybrali te droge rozwigzania, nie otrzymali maksymalnej liczby

punktéw.
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Przyktad 34.
Co, mol-dm™3 0,002 0,008 0,018 0,028 0,042 0,100

pH 3,1 2.7 2,5 2,4 % ¥ 47

3,2

|
3,1 —\
3,0

2,9 — : : : ‘

28 H | EREREEEES RS | T
27 + \ | — e il
26 LN, | HENAREEE L L]
2,5 See ‘ L |
2,4 ‘
2,3 N |
2,2 |
2,1 ; ‘ : — : ‘
20 | 1 ; | 'li | 1 |
0,000 0,010 0,020 0,030 0,040 0,050 0,060 0,070 0,080 0,090 0,100

stezenie molowe roztworu, mol - dm=3

pH roztworu

/|
p 7

Obliczenia: Yoalwor O PU= 2, S16ALNIE ‘mOlOWR YOO W tym
PU= o, 0@ Mol /am®
%

a WyYkesu 3 Infoymacii 0o agoanid MoANG odeaytal waniosc
StOPNiQ AUSoCioCit _dlia teg0 kwasu w danyw  sregeniu
&= M 107

o

-3 mO”dm'b
mv_ o A A (« P
0,00+ 0.44=6-40" stedenie molowe jonow X o

0,06 - 0.49 = 0,054 moj (am®  Weadysociowa nych

- 0
5 mol,

W roztworze OEH = 2;2lstezenie molowe jonow X jest rowne L6200 A ;
wol
a stezenie molowe niezdysocjowanych czgsteczek kwasu HX jest rowne 04054?11\3

Przyktad 35. ilustruje rozwigzanie, w ktérym zdajgcy rozwigzat bezbtednie pierwszg czesé
zadania, a w drugiej czesci rowniez poprawnie obliczyt stezenie jondw X~ w roztworze

0 pH = 2,2. Nastepnie, mimo poprawnie zaznaczonej na wykonanym przez siebie wykresie
wartosci co, podat btedng wartos¢ stezenia czgsteczek HX (jako wynik odejmowania
stezenia X~ od wartoéci stopnia dysocjacji).
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Przykfad 35.

¢, mol-dm™3 0,002 0,008 0,018 0,028 0,042 0,100
pH 3,1 2,7 25 2,4 2.3 2 1

32 T

) T T
3,0 ‘ 1
2o [l

2,8

2,7 \ | | |

2,6 S | | | ‘
2,5 \ H ? | \
2,4 L TS |

2,3 ?
) 1
21 L ——
2,0 |

0,000 0,010 0,020 0,030 0,040 0,050 0,060 (0,070 .0,080 0,090 0,100
2,066 4

pH roztworu

stezenie molowe roztworu, mol - dm=3

Obliczenia:

[H.&B < [0 . ,Z = O/'DSZ!“(.L{«"‘A/"?(: S—-M.-} i

by LY 2 Wx) 2 €, ~ Fymy
CH I = | - |4 & 01- 03’ €=0,003% H [”tht)lwi)?H
ohe=teg 8Ty = 2 $u 8= 620,066 H
v ~2,2 i Cuvd
\{H“' =| 40 a(: il
H?\ C:s '+f' P K‘ k[ B 4 ~/') LO
: - = Hv—
L Wty=xT = o'® AR L9076

~ 6( 3. '!.,7“1[1

W roztworze o pH = 2,2 stezenie molowe jondéw X jest réwne ..........". (Ao L

a stezenie molowe niezdysocjowanych czgsteczek kwasu HX jest réwne apedd W

W powyzszym przyktadzie zwraca uwage rowniez inny czesto spotykany btgd —
zastosowanie niewtasciwego zapisu jednostki stezenia molowego (,M” zamiast ,mol - dm=>”).

Zadanie 19.1. (poziom wykonania — 36%) byto zadaniem rachunkowym, w ktérym nalezato
obliczy¢ SEM ogniwa o podanym schemacie. Wiekszo$¢ maturzystow poprawnie odczytata
z broszury Wybranych wzoréw i statych fizykochemicznych na egzamin maturalny z biologii,
chemii i fizyki niezbedne do rozwigzania wartosci potencjatéw standardowych odpowiednich
potogniw. Najczesciej popetnianym btedem byto podanie wyniku bez jednostki.
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Przyktad 36.

seM=.0:10,15)2.9.%3

................................................................................................

Zdarzaly sie rowniez rozwigzania wynikajgce z zastosowania wartosci potencjatéw
niewtasciwie wybranych poétogniw, np. Co | Co®* zamiast Co | Co?* (Przyktad 37.) albo
potencjatu redukcji dla elektrody platynowej Pt | Pt>* (Przyktad 38.).

Przyktad 37.

Przyktad 38.

siM= 4 A= |=08)= N

Zadania, z ktérymi zdajacy poradzili sobie najlepiej

Najwyzszy poziom wykonania (83%) uzyskato Zadanie 2. Nalezato w nim uzupetni¢ schemat
reakcji rozpadu izotopu pierwiastka oznaczonego umownie symbolem X. W celu
poprawnego rozwigzania zadania nalezato przeanalizowac¢ informacje wprowadzajgcg i na
jej podstawie zidentyfikowac pierwiastek X, a nastepnie uzupetni¢ schemat reakcji rozpadu o
tego pierwiastka. Wiekszos¢ zdajgcych potrafita przeanalizowa¢ podang informacje oraz
wyciggnac¢ z niej istotne do rozwigzania zadania wnioski. Mozna réwniez stwierdzic, ze
pisanie réwnan reakcji jadrowych jest mocng strong tegorocznych maturzystow. Tylko
nieliczni zdajgcy mieli problem z analizg informaciji i zapisem rownania reakcji, polegajacy
gtéwnie na ustaleniu prawidtowej liczby atomowej lub prawidtowej liczby masowej izotopu
pierwiastka X (Przyktad 39.).

Przykfad 39.

116

—~
—
O
l\-»_a

Kolejnymi pod wzgledem tatwosci zadaniami byty zadania zamkniete. W Zadaniu 3. (poziom
wykonania — 78%) typu prawda-fatsz, zdajgcy dokonywali oceny podanych sformutowan,
dotyczgcych wiasciwosci odmian alotropowych wegla. Zdecydowana wiekszos¢ maturzystéow
zna odmiany alotropowe wegla i potrafi je rozpozna¢ na podstawie opisu ich wtasciwosci.
Zadanie 27.2. rbwniez okazato sie dla tegorocznych absolwentow fatwe. Blisko trzy czwarte
(poziom wykonania — 73%) sposrod nich potrafito rozwigzac to zadanie poprawnie. Oceny
poprawnosci zdanh zdajgcy dokonywali na podstawie informacji wprowadzajgcej do zadania
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przedstawiajgcej wzory potstrukturalne dwoch zwigzkéw zapachowych: geranialu i geraniolu.
Zdania dotyczyty okreslenia typu wigzan wystepujgcych w czgsteczkach oraz ich
zachowania w reakcji utleniania i redukcji. Podobnie jak w poprzednim zadaniu wiekszos¢
zdajgcych wykazata sie umiejetnoscig rozpoznania poprawnosci podanych opisow, co
pozwala rowniez na stwierdzenie, ze poradzili sobie z interpretacjg przedstawionych
informaciji. Do oceny prawdziwosci zdania 1. konieczne byto odwotanie do wiasciwosci
zwigzkow i poprawne zastosowanie pojec, takich jak: utlenianie, redukcja. Ocena
prawdziwosci zdania 2. wynikata z dokfadnego poréwnania obu przedstawionych

w informacji wzorow (w ktérych zostata uwzgledniona krotnos¢ wigzan). Czesciej pojawiaty
sie btedy w ocenie pierwszego zdania.

Dwa zadania: 1.1. oraz 31.2. osiggnety taki sam poziom wykonania rowny 70%. Zadanie
1.1. sprawdzato umiejetnos¢ analizy tekstu chemicznego. Na podstawie opisu budowy
atomow izotopow dwoch réznych pierwiastkdw maturzysci najczesciej poprawnie
identyfikowali te pierwiastki i okreslali ich przynalezno$¢ do odpowiedniego bloku
konfiguracyjnego.

Zadanie 31.2. polegato na wyborze przez zdajgcego, spoérdd trzech wzordéw form alaniny
takiego, ktéry odpowiadat wartosci pH, w ktérym ten aminokwas wystepuje jako mieszanina
dwoch form — jonu obojnaczego i formy zdeprotonowanej w stosunku molowym 1 : 1.
Zdajacy potrafili wybraé dwa prawidtowe wzory odpowiadajgce warunkowi przedstawionemu
w poleceniu do zadania.

Btedne odpowiedzi wynikaty z niedoktadnej analizy informacji wprowadzajacej i polecenia do
zadania albo z niezrozumienia pojecia forma zdeprotonowana. Wsrod btednych odpowiedzi
najczesciej pojawiaty sie odpowiedzi, w ktérych zdajgcy zaznaczali tylko wzér jonu
obojnaczego alaniny.
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Zagadnienie ,,pod lupg”

Precyzyjnosé i czytelnos¢ wypowiedzi

W tegorocznym arkuszu egzaminacyjnym — podobnie jak w latach ubiegtych — znalazly sie
zadania, ktére wymagaty analizy zjawiska, a w odpowiedzi nalezato przedstawié¢ tok
rozumowania i zaprezentowa¢ umiejetnosci postugiwania sie poprawng terminologig.
Nalezaty do nich w szczegdlnosci zadania rachunkowe oraz zadania wymagajgce wskazania
zwigzkow przyczynowo-skutkowych (z poleceniami: ,wyjasnij” i ,uzasadnij”). Na ocene
rozwigzania zadania egzaminacyjnego znaczgcy wptyw ma poprawnosc i jednoznacznosc¢
przedstawionego toku rozumowania w postaci np. kolejnych krokéw obliczeniowych
prowadzgcych do rozwigzania albo opisania zwigzkéw miedzy analizowanymi faktami

w postaci zaleznosci przyczynowo-skutkowej. W tych zadaniach logika i spojnos¢
wypowiedzi majg kluczowe znaczenie, a stosowane pojecia i sformutowania muszg by¢
jednoznaczne i zrozumiate. Egzaminatorzy czesto nie mogg pozytywnie oceni¢ wypowiedzi,
z ktérych wynika, ze zdajgcy nie do konca rozumie pojecia, ktérym sie postuguije.

W ponizszej analizie zostang omowione rozwigzania wybranych zadan sprawdzajgcych
umiejetnos¢ tworzenia wypowiedzi argumentacyjnej: 7., 10., 13.1., 21., 22., 25.,i 32. oraz
zadania 12., 15., ktére sprawdzaty umiejetno$¢ wykonania obliczen.

W zadaniu 21. (poziom wykonania — 40%) nalezato wyjasni¢ zaleznos$¢ stopnia przemiany
od cisnienia. Czesto spotykanym btedem w rozwigzaniu tego zadania byto stosowanie
pojecia ,statej rownowagi” zamiast ,stanu réwnowagi” (przykfady 40. i 41.):

Przyktad 40.

0 ) * : - y & |
L»dj (’1 ‘3 //\\J\i/ LuiLL"‘LC?/)‘ GL.e :;F.J. L. . L.Qf?é(,.{l.l...;)h. f;:‘.i;f ... NG Lj(' |
....}\ﬂ..‘.Lc.,\.(.'..),‘,‘.(.(..........Sz:}:.ti.g,ﬁ......-.r.\.g.c.‘..\,&:...L'.:.(..;...l.-w ........ e \(;‘ T e L g
J \ dJ )

Przyktad 41.
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W przyktadzie 41. zdajgcy powtarza tre$¢ polecenia swoimi stowami, jednak brak wskazania
przyczyny zjawiska sprawia, ze taka odpowiedz jest niewystarczajgca.

Zdarzaty sie rozwigzania, w ktorych zdajgcy uwzgledniali stechiometrie reakcji, ale zamiast
do ci$nienia, odnosili si¢ do temperatury (Przyktad 42.).
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Przyktad 42.
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W powyzszym przyktadzie zwraca uwage rowniez niejasne sformutowanie ,molowa liczba”,
zamiast ,liczba moli”.

Kolejny przykfad ilustruje dos¢ czesto spotykany btgd spowodowany uzyciem pojecia
»objetosci molowej”, zamiast liczby moli gazéw lub objetosci zajmowanych przez rézne liczby
moli gazow.

Przyktad 43.
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Przyktad 44. przedstawia btedny tok rozumowania zdajgcego, wedtug ktérego reguta
przekory dziata odwrotnie niz w rzeczywistosci.

Przyktad 44.
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Pochodzace z tej samej wigzki zadanie 22. byto tatwiejsze (poziom wykonania 51%), jednak
réwniez w jego rozwigzaniach zdarzaty sie btedy wynikajgce z niewtasciwego toku
rozumowania. Przyktad 45. ilustruje przypadek, w ktérym zdajgcy myli pojecie wydajnos$ci

Z pojeciem szybkosci reakgciji.

Przyktad 45.
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W wielu odpowiedziach zdajgcy nie przedstawili w wystarczajgcy sposéb swojego toku
rozumowania. Ich odpowiedzi byty lakoniczne, niejednoznaczne, zawieraty uproszczenia

i skroty myslowe. Réwnie czesto rozwigzania zawieraty usterki merytoryczne polegajgce na
btednej interpretacji reguty przekory.

W zadaniu 10. (poziom wykonania — 41%) sprawdzana byta umiejetnos¢ analizy

i interpretacji danych oraz formutowania wypowiedzi argumentacyjnej. Zadanie dotyczyto
miareczkowania alkacymetrycznego, a wszystkie dane potrzebne do jego rozwigzania
przedstawiono w tekscie oraz na wykresie. W odpowiedzi nalezato rozstrzygna¢, czy

w opisanym doswiadczeniu uzyto roztworu stabego kwasu, a nastepnie poda¢ dwa rézne
argumenty, ktére uzasadniaty rozstrzygniecie. Zdajgcy najczesciej podawali poprawne
rozstrzygniecie i jeden poprawny argument. Najwieksze problemy sprawito maturzystom
sformutowanie drugiego argumentu w taki sposéb, aby mogt on zosta¢ uznany za rézny od
argumentu pierwszego, tzn. aby obydwa argumenty odnosity sie do dwoch réznych danych.
Przyktad 46. ilustruje wiasnie takie rozwigzanie: zdajgcy dwukrotnie odnidst sie do warto$ci
pH w punkcie réwnowaznikowym.

Przyktad 46.
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Przyktad 47. przedstawia rozwigzanie, w ktérym poprawny jest argument dotyczacy
poczatkowego pH roztworu kwasu. Argument nr 2. jest wynikiem btednego toku
rozumowania i zawiera nieprecyzyjne sformutowania: zdajgcy informuje, ze ,produkt ma
bardzo wysokie pH”, co sugeruje, ze to roztwor KOH jest produktem reakcji. Kolejna czes¢
wypowiedzi stanowi jednak zaprzeczenie tego sformutowania, wedtug niej bowiem produkt
0 wysokim pH powstaje w reakcji mocnego kwasu i mocnej zasady. Dodatkowo w cytowanej
wypowiedzi zapisano, ze produkt ma [...] zasadowy odczyn, taki produkt powstaje w reakcji
mocnego kwasu i mocnej zasady. Ten tok rozumowania pozwala wnioskowa¢, ze wedtug
zdajgcego sole mocnych kwasow i mocnych zasad ulegajg hydrolizie. Ponadto nie wiadomo,
do czego odnosi sie i co oznacza fragment ,reakcja przebiegata rownomiernie”.

Przyktad 47.
Uzasadnienie:

comsa - S Strona 37 7 50

EGZAMINACYJNA B, wha



Egzamin maturalny — chemia

Przyktad 48. ilustruje czesto spotykane rozwigzanie, w ktérym zdajgcy odnidst sie do punktu
réwnowaznikowego i do poczgtkowego stezenia kwasu, jednak zaden z przedstawionych
argumentow nie mogt byé oceniony pozytywnie. W argumencie nr 1. zdajgcy sugeruje, ze
punkt rownowaznikowy miareczkowania osiggany jest po zmieszaniu stechiometrycznych
ilosci kwasu i zasady tylko wowczas, gdy mamy do czynienia z mocnymi elektrolitami. Taki
tok rozumowania nie uwzglednia istnienia rwnowagi chemicznej i sugeruje, ze reakcji

z jonami OH™ ulegajg tylko jony H* obecne w roztworze przed rozpoczeciem
miareczkowania.

Argument nr 2. jest nieprecyzyjny, poniewaz zdajgcy nie odnidst sie do poczatkowej wartosci
pH.

Przyktad 48.

Uzasadnienie:
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Przyktad 49.
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Powyzsza wypowiedz zdajgcego (przyktad 49). jest przyktadem daleko posunietego braku
jednoznacznoéci i trafnosci w sformutowaniu argumentéw, zdajgcy sam nie jest pewien co
chce przekazac¢ czytajgcemu — myli stezenie (podane w informacji wstepnej) dodawanego
roztworu KOH z jego objetosciag.

Problemy z przekonujgcym i logicznym budowaniem wypowiedzi maturzysci mieli tez

w omawianym wczesniej zadaniu 7.

Z odpowiedzi przedstawionej w przyktadzie 50. wynika, Zze zdajgcy przeanalizowat wykres
przedstawiony w informacji do zadan 7.-8., ale na jego podstawie wyciggnat btedny wniosek.
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Wedtug tego uzasadnienia, elektrolitem mocniejszym jest ten, ktérego o zmienia sie
W mniejszym stopniu wraz ze zmiang stezenia.

Przyktad 50.
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Nie powinno zatem budzi¢ watpliwosci, ze formutujac wypowiedzi, zdajgcy muszg odniesé
sie do podobienstw albo roznic, ktére umozliwiajg wybor lub rozstrzygniecie. Przyktad 51.
ilustruje rozwigzanie, w ktérym piszacy nie dokonat jednak poréwnania danych
przedstawionych na wykresie dla dwdch wartosci stezen, a opisat wytgcznie zaleznosé¢ dla
kwasu HX. Tak sformutowane zdanie mogtoby dotyczy¢ rowniez kwasu HQ. Jeszcze
bardziej ogding zaleznos¢ podat maturzysta w przyktadzie 52., zapominajgc, ze wartosc
stopnia dysocjacji zalezy od stezenia elektrolitu i temperatury.

Przyktad 51.
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Przyktad 52.
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W zadaniu 25. nalezato dokona¢ wyboru chiralnej czgsteczki, a nastepnie uzasadni¢ wybor.
Blisko dwie trzecie (poziom wykonania — 65%) wszystkich zdajgcych nie miato problemu

z poprawnym wyborem zwigzku i sformutowaniem uzasadnienia. Do typowych btednych
odpowiedzi mozna zaliczy¢ te przedstawiong w przyktadzie 53. Zdajgcy nie uzyt okreslenia
~centrum stereochemiczne” albo ,asymetrycznego atomu wegla”, ale prébowat opisac ten
atom wegla. Z odpowiedzi zdajgcego wynika, ze podstawniki sg przytgczone do czgsteczki,
a nie do atomu wegla.
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Przyktad 53.

Taka odpowiedz, jak rowniez inne powtarzajgce sie niepoprawne uzasadnienia

w rozwigzaniu zadania 25. (np. sformutowanie méwigce o réznych podstawnikach, jednak
bez okreslenia ich liczby przy atomie wegla) wskazujg, ze niektoérzy zdajgcy dysponowali
wiedzg konieczng do udzielenia poprawnej odpowiedzi (wyboru zwigzku), jednak nie
poradzili sobie z jej sformutowaniem.

Zadanie 32. rowniez nie nalezato do najtrudniejszych w arkuszu (poziom wykonania — 57%).
Byt to przyktad zadania nowego typu, w ktérym zamiast opisu efektéw doswiadczenia
przedstawiono jego barwng, graficzng ilustracje. W tym zadaniu nalezato — na podstawie
obserwowanych efektow doswiadczenia — sformutowaé dwa wnioski. Wiekszo$¢ zdajgcych
poprawnie sformutowata co najmniej jeden z nich. Zgodnie z poleceniem do zadania,
pierwszy wniosek miat dotyczy¢ budowy czgsteczki glukozy.

Przyktad 54. ilustruje fragment rozwigzania, w ktérym zdajacy nie potrafit poprawnie

i precyzyjnie sformutowa¢ uzasadnienia dotyczgcego budowy czgsteczki glukozy: zamiast
informac;ji o co najmniej dwoch grupach hydroksylowych uzyt liczby pojedynczej.

Przyktad 54.
Whiosek dotyczacy budowy czasteczki glukozy:
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Tak sformutowana odpowiedz wskazuje, ze zdajgcy posiadat odpowiednig wiedze, ale na
skutek nieprecyzyjnego okreslenia udzielit btednej odpowiedzi.

W przyktadzie 55. piszacy podejmuje probe doprecyzowania liczby grup —OH przy
sgsiednich atomach wegla jednak uzycie stowa przynajmniej sugeruje, ze mozliwe jest
wystepowanie wiecej niz jednej grupy hydroksylowej przy jednym atomie wegla.

Przyktad 55.

Whiosek dotyczacy budowy czasteczki glukozy
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Przyktady 56. i 57. przedstawiajg fragmenty rozwigzania dotyczgce wniosku 2. Zgodnie

z poleceniem, w tej czesci odpowiedzi nalezato wykazac sie wiedzg na temat redukujgcych
wiasciwosci glukozy. W pierwszym przypadku zdajgcy uzyt btednego sformutowania —
dodajac ,sie” na koncu zdania — niepoprawnie opisat wtasciwosci glukozy. W obu
przypadkach — wedtug zdajgcego — glukoza z reduktora stata sie utleniaczem.
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Przyktad 56.
Whiosek dotyczacy wtasciwosci glukozy:
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Przyktad 57.
Whiosek dotyczgcy wtasciwosci glukozy:

..................................................................................

Udzielanie przedstawionych odpowiedzi moze $wiadczy¢ o brakach w rozumieniu pojecia
~Cukier redukujacy”.

Podobnie jak w zadaniu 32., réwniez w zadaniu 13.1. przedstawiono graficzng ilustracje
efektu doswiadczenia. W tym zadaniu wigkszos¢ zdajgcych nie miata problemu

Z rozstrzygnieciem i poprawnie wybrata metal, ktory ulega reakcji z kwasem solnym (cynk).
Blisko potowa zdajacych (49%) poprawnie sformutowata rowniez uzasadnienie, w ktorym —
zgodnie z poleceniem — nalezato odnies¢ sie do potencjatow redukcji pétogniw: wodorowego
i trzech badanych w doswiadczeniu metali. Maturzysci, ktorzy nie otrzymali punktu za
rozwigzanie tego zadania, najczesciej odnosili sie tylko do potencjatow dwdch potogniw:
wodorowego i cynkowego, pomijajgc potencjaty dwdch pozostatych poétogniw (przykiad 58.)
albo odnosili sie wytgcznie do skutku (brak reakcji z HCI), pomijajac przyczyne (potencjaty
redukcji) — (przyktad 59).

Przyktad 58.
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Przyktad 59.
Rozstrzygniecie: ......A...07 ""m .............................................................

Uzasadnienie:

Dwa powyzsze przyktady wskazujg, ze zdajgcy dysponowali wiedzg konieczng do udzielenia
prawidtowej odpowiedzi, ale nie przeanalizowali dokfadnie polecenia i w zwigzku z tym ich
uzasadnienia okazaty sie niewystarczajgce.
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Kolejny przykiad ilustruje rozwigzanie, w ktérym zdajgcy poréwnat potencjaty potogniw:
cynkowego i wodorowego oraz zawart dodatkowg informacje, z ktoérej wynika, ze poréwnat
potencjat potogniwa Zn z pétogniwami Cu i Ag. Ze sformutowanego uzasadnienia nie wynika
jednoznacznie, ze potencjaty redukcji Cu i Ag sg wyzsze niz potencjat pétogniwa
wodorowego. Wytgcznie wowczas bytby mozliwy jednoznaczny wybdr probowki ll1.

Przyktad 60.
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Uzasadnienie:

w 2 WU, U pobﬁw MMW WWW 30*04 “‘mﬁiﬁ

W rozwigzaniach zadan obliczeniowych w tegorocznym arkuszu szczegding uwage zwracajg
usterki i braki w przedstawieniu toku rozumowania i wykonywanych dziatan. Maturzysci
niejednokrotnie stosowali skroty myslowe lub nieprecyzyjne oznaczenia, przez co sami nie
byli w stanie poprawnie doprowadzi¢ rozwigzania do konca. Najczesciej powtarzajgce sie
btedy to: stosowanie btednych wartosci niebedgcych wynikiem obliczeh i oznaczanie takim
samym symbolem réznych wielkosci, otrzymywanych na réznych etapach rozwigzania.

W rozwigzaniu zadania 12. (Przykfad 61.) zdajgcy zastosowat warto$¢ 386 cm?® jako objetosé
CO. otrzymanego w wyniku reakcji weglanu wapnia z kwasem. Objetosc¢ tlenku wegla(1V)
byta podana w tresci informacji do zadania i byta rowna 672 cm?®. Na podstawie
przedstawionego zapisu nie mozna jednak stwierdzi¢, czy ta wartos¢ stanowita rezultat btedu
rachunkowego, czy wynikata z zastosowania btednej zaleznosci.

Strona 42 z 50



Sprawozdanie za rok 2023

Przyktad 61.
Obliczenia:
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Ponadto, w powyzszym rozwigzaniu zdajgcy zastosowat rownanie Clapeyrona do
wyznaczenia liczby moli gazu. Uzyt w tym celu wartosci ciSnienia i temperatury, ktére sg
niezgodne z trescig zadania (cisnienie 1000 hPa i tempetatura 298 K — inne niz w warunkach
normalnych, ktére podano w tresci zadania).

Przyktad 62. przedstawia rozwigzanie, w ktérym zdajgcy uzyskat btedny wynik koncowy. Taki
sposob zapisu, jaki zaproponowat zdajgcy, praktycznie uniemozliwia ocene poprawnosci
toku rozumowania. Za rozwigzanie zadania rachunkowego zdajgcy uzyskuje punkty tylko za
takg odpowiedz, na podstawie ktérej mozna oceni¢ poprawnosé jego toku rozumowania.
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Przyktad 62.
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Osobng grupe rozwigzan zadania 12. stanowig takie, w ktérych zdajgcy przyjmuje, ze
stosunek molowy sktadnikow mieszaniny weglandéw jest réwny 1:1 — podczas gdy ten
stosunek nalezy wyznaczyc.

Przyktad 63.
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Przyktad 64.
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W przyktadzie 65. pokazano jeszcze jedng sytuacje prowadzacg do btednego rozwigzania

zadania obliczeniowego — btad nieuwagi. Zdajgcy w swoim rozwigzaniu dopisat jeden znak,
co poskutkowato btednym wynikiem kohncowym.

Przyktad 65.

Obliczenia: il Q|§7z -
x g AH=xry WG T T T
00% =iz *3
\ 54 <+u =2 %Y
“3 I
m @, =% gfm *%, <0199
m 00-,5:
% i x=2,bh-3
52
L A -
X = lbw‘z Y Eil_?z_ . % ;0‘03/&-§o
9 A :
A 64
e - 3
my = 2,5 400‘/-0-6(,i8/’ "‘Z“’(Z.W"j) + gga = 12
G,
9
A1 2y, ~42y, F5O, =12¢
—=Y M
+3
9
127, zfs@ =42
j & ’Ig
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Egzamin maturalny — chemia

Bardzo czesto braki w przedstawianiu toku rozumowania naktadajg sie z niestarannoscig
zapisu. Piszacy sam nie jest w stanie przesliedzi¢ wtasnego toku rozumowania. Taka
sytuacja ma miejsce w odpowiedzi przedstawionej w przyktadzie 67. Zdajacy ustala, ze
rozpatrywany hydrat powinien zawieraé cztery mole suchej soli, na podstawie dalszych
obliczen okresla liczbe moli wody w hydracie tez rowng cztery co powinno prowadzi¢ do
wniosku, ze hydrat ma wzér CaCl; - H.O. Odpowiedz koncowa jednak tego nie potwierdza.

Przykfad 67.
s | 5% 66

Obliczenia: C e U,

Miﬁﬂ(‘;“}f?”f S v 40 - MMU Mo

Wzor hydratu:  {(————— 4
4 L__A "M '/-1-&\ — 76 7, b = '"_"'-----____V_f fl ig_i past XL -~
Aad =13 ?‘; AR) - 141 = 144 40 . 4o: ,; LD

A%t 40D

Przyktad 68. ilustruje rozwigzanie zadania 15., w ktérym zdajagcy oznaczyt przez x dwie
rézne masy zwigzku, wyznaczone z dwoch réznych zaleznosci.
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Przyktad 68.
Obliczenia: wWFC 0= XX \\/\X { AN Q % 3.0 Clg = n }\X&\O

s KA, Mcae, = WOtaxn =AM ZP/MOK

N ‘\%x N AN T AR !\?f Colhy

" : .%V SN [l

AN\ - =

Ll \ i = >N B @iy
N\(C\JMB/W‘
o “\\\‘_’\QQ&‘\"R% W = S%\%&x‘*{%@%@/’{}‘ég
“\\“‘%Ll\fﬁ%%-\-{ H—A x"gt‘y{é/lfi
syl = };ifc‘:ékfi‘ | [ N B x M, Ky

. AP M\, My O
WO QR F xy gey =N DA

WAADL 0 +$% LKk =" xUADD
Wz6ér hydratu:

o W O L L O

W pracach maturzystéw nie brak tez przyktadéw, w ktérych wzor hydratu zostat prawidtowo
okreslony (cho¢ w odpowiedzi nieprawidtowo zapisany), jednak nie mozna ustali¢ co
postuzyto piszgcemu za podstawe do obliczeh — przyktad 69.

Przyktad 69.
Obliczenia: A7
AA2.
O, 6366 = My

Mioer) = 64O+| 2- 36,55 fitq
(A2 1 ¢ 60"0( S\gé’ch444

05366« = 67

A%z IS g H, O

s, 5% 108y &0 x> 35@
~,C"‘fJ\.»’\"&’Q)

FoN, q —ant :66—0/1{3
660, Y% = A1 x+ nY

350 u,b * ) !
360~ fAAF = 6{6'¥5 s EEE T

M"é—)_f-’%: lf/ Z
Y, 0= 3,,%0=4'“6L

AT | G ¥ bole  #,0

Wzér hydratu: » L H, O
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Egzamin maturalny — chemia

Oddzielng grupe rozwigzan stanowig te, w ktérych zdajacy prawidtowo rozwigzali zadanie,
co potwierdzajg odpowiednimi zapisami, jednak z nieznanych przyczyn zmieniajg wynik
koncowy na btedny. Takg sytuacje przedstawiono w przyktadach 70. i 71.

Przyktad 70.

Obliczenia; 2 A B
VE ke CA - Cp ol Ce 4 3
ho= G- 40> =2 Ac:. =5 -4,5

A= 4" AV
(‘,g= 2% = A5 "Hm®

o S GE 4se - RRS

Przyktad 71.

Obliczenia R)Wo{(l 7 OI/""" MOy 4 —_—l )’
Q9 — 7
( 'T"'U/( (O = O/’)
O — G
P C st (/(ﬂ ~ O/O‘; - 9
(2 +X
s 4 |~ '“"-" 2 = 70070
=k -*X m?% O — QO
oo 05— x |oericr? CZ,J-,ZWZIA;
(o] O |+ X |90 /017 — T’
1}0? Oe ,, wale

O/C)/)

Lok Oy -1
o0 —-‘1(,lm -
G-

WO’O = 222, s
C/06 /Ui/_l"o/?)d/
1= Q)OS — X =007
TAEIe oL

b= C-Zé?ov‘/?/é #4007

Przedstawione w powyzszych przykfadach btedy, jak i wiele pomniejszych, utrudnity lub
uniemozliwity ocene sposobu przedstawionego toku rozumowania. Niestety bardzo wiele
odpowiedzi byto lakonicznych, niejednoznacznych, zawierajgcych uproszczenia i skroty
myslowe. W wielu przypadkach na podstawie zapisu rozwigzania nie mozna byto
wywnioskowag, co jest — zdaniem jego autora — wynikiem kohcowym.
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Whnioski i rekomendacje

Do egzaminu maturalnego z chemii, ktéry po raz pierwszy zostat przeprowadzony w formule
2023, przystagpito ponad 21 tys. absolwentow czteroletniego liceum ogdélnoksztatcacego.
Wyniki egzaminu byty zr6znicowane i obejmowaty catg skale punktéw. Wieksza niz w latach
ubiegtych grupa maturzystow uzyskata bardzo wysokie wyniki. Ci zdajgcy wykazali sie
bardzo dobrym przygotowaniem do egzaminu, umiejetnoscia jasnego i zrozumiatego
formutowania wypowiedzi, przejrzystoscig toku rozumowania, a prezentowane przez nich
rozwigzania byty catkowicie poprawne merytorycznie. Nieliczne btedy, ktére zdarzaty sie

w najlepszych pracach, najczesciej spowodowane byty nieuwagg lub brakiem szczegdétowej
analizy warunkéw zadania / polecenia. Wyniki ponad 1/3 wszystkich zdajgcych nie
przekroczyty jednak 30% punktéw. Podejmowali oni proby rozwigzania wiekszosci zadan

w arkuszu, ale popetniali liczne btedy merytoryczne. Na negatywng ocene wielu odpowiedzi
czesto miat wptyw brak starannosci i precyzji oraz nieuwzglednienie wszystkich warunkow
sformutowanych w poleceniach.

W arkuszu maturalnym po raz pierwszy znalazty sie zadania wyposazone w barwne
ilustracje przedstawiajgce efekty doswiadczen chemicznych. Gdy zawarte w nich polecenia
byty proste i nie obejmowaty dodatkowych warunkéw, zdajacy nie mieli wiekszych
probleméw z udzieleniem poprawnej odpowiedzi. Wiekszo$¢ maturzystéw potrafita rowniez
poprawnie przeprowadzi¢ analize krétkiego tekstu czy informaciji przedstawionych w formie
tabel i wykresow. Znacznie wieksze trudnosci sprawiaty zadania, w ktérych oprécz typowych
wiadomosci i umiejetnosci analizy informacji, zdajgcy musieli sformutowa¢ odpowiedzi
spetniajgce jednoczesnie kilka warunkéw zawartych w poleceniu. Niejednokrotnie wéwczas
okazywato sie, ze liczni maturzysci nie rozumiejg znaczenia podstawowych pojec, natury
zjawisk chemicznych i nie potrafig poprawnie sformutowac logicznej i spéjnej wypowiedzi.

Analiza btedéw popetnionych przez maturzystéw podczas tegorocznego egzaminu prowadzi

do wniosku, ze najwigkszg trudnosc¢ sprawiaja:

e analiza tresci polecenia wraz z informacjg opisujacag proces lub zjawisko i umiejetnosc
zastosowania podanych informacji do rozwigzania problemu

o formutowanie wypowiedzi argumentacyjnej, takiej jak wyjasnienie lub uzasadnienie,
przedstawienie zwigzku przyczynowo-skutkowego i logiczne opisanie relacji miedzy
przyczyng i skutkiem

e ujecie wszystkich warunkéw zawartych w poleceniu i tresci zadania

e rozwigzywanie problemow ujetych w sposob nietypowy

e stosowanie poprawnej terminologii i notacji chemicznej, starannos¢ w pisaniu wzoréw
potstrukturalnych (grupowych) lub uproszczonych zwigzkéw organicznych

e wykonywanie dziatan matematycznych i dziata na jednostkach

e poprawny zapis i stosowanie jednostek oraz zaokraglen w zadaniach obliczeniowych

e umiejetno$¢ zaplanowania drogi / strategii rozwigzania ztozonego problemu
chemicznego

e przedstawianie klarownego i spéjnego toku rozumowania w sposob jednoznaczny,
precyzyjny i zrozumiaty dla osoby, ktéra czyta, analizuje i ocenia rozwigzanie lub
odpowiedz.

cenreana  mCE
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Egzamin maturalny — chemia

Podczas przygotowania do egzaminu maturalnego warto poswiecic¢ czas na:

doskonalenie biegtego postugiwania sie jezykiem symboli, wzoréw i réwnan chemicznych
oraz wyrazen matematycznych — sg to umiejetnosci konieczne do rozwigzania
wiekszosci zadah maturalnych

konstruowanie wypowiedzi ze szczegolnym zwréceniem uwagi na analize mechanizmu
zjawiska, ktéry powoduje, ze dana przyczyna wywotuje dany skutek

¢wiczenie umiejetnosci formutowania wypowiedzi, dobierania argumentéw i dostrzegania
zaleznosci przyczynowo-skutkowych

doskonalenie umiejetnosci takiego formutowania wypowiedzi, aby byty one czytelne

i zrozumiate i zawieraly wszystkie konieczne elementy / spetniaty wszystkie konieczne
warunki

¢wiczenie biegtosci rachunkowej oraz zdolnosci oceny, czy uzyskany wynik obliczen jest
prawdopodobny, oraz rozumienia, co ten wynik oznacza.
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